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STAATSMINISTERIUM FUR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 1005 10 | 01076 Dresden

Prasident des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RofRler, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Kathrin Kagelmann, Fraktion DIE
LINKE

Drs.-Nr.: 5/1292

Thema: VerstoB gegen die Vorgaben des Gentechnikgesetzes Il

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wurde das Erntegut an Dritte weitergegeben?

Auf Nachfrage des Sachsischen Staatsministeriums fir Umwelt und Land-

wirtschaft (SMUL) teilte der landwirtschaftliche Betrieb am 17.02.2010 mit,
dass das Erntegut im eigenen Betrieb als Silomais verfittert wurde.

Frage 2: Zu welchem Zeitpunkt und in welcher Form wurde durch
die Staatsregierung sichergestellt, dass das Erntegut nicht
verauBert wird und sich nicht vermehren kann?

Der Staatsregierung lagen die Informationen zur Verwendung des Erntegu-
tes am 17.02.2010 vor. Da das Erntegut im eigenen Betrieb verfuttert wur-
de, liegt kein Inverkehrbringen im Sinne des Gentechnikgesetzes vor.

Silomais ist aufgrund des Ernteverfahrens, der Konservierung sowie der
Verwertung (iber den Wiederkduermagen nicht geeignet, sich zu vermeh-
ren.

Frage 3: Wurden durch das zustidndige Ministerium Vorgaben zur
Fruchtfolgegestaltung im Jahr 2010 gemacht — wenn ja, zu
welchem Zeitpunkt und in welcher Form?

Der landwirtschaftliche Betrieb teilte auf Nachfrage mit, dass im Jahr 2010
auf den Flachen mit den Flachenkennziffern 04860/00966 bzw.
04860/01433 Winterroggen angebaut wird. Die Aussaat erfolgte bereits im
Herbst 2009. Eine Vorgabe zur Fruchtfolgegestaltung ist daher im Jahr
2010 nicht erforderlich.
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Frage 4: Wie kann die nach § 10 der GenTPflEV geforderte Durchwuchsiiber-
wachung gewihrleistet werden, wenn im Folgejahr erneut Mais ange-
baut wird?

Eine sichere Uberpriifung auf Durchwuchs setzt voraus, dass im Folgejahr auf den An-
bau von gentechnisch verdandertem Mais kein konventioneller Mais angebaut wird.
Dartiber wurden die Bewirtschafter mit dem Schreiben des SMUL vom 21. April 2009
informiert.

Der Bewirtschafter hat nach eigenen Angaben im Jahr 2009 vor der Aussaat des kon-
ventionellen Maises auf den genannten Flurstiicken Durchwuchskontrollen durchge-
fuhrt. Dabei wurde kein Durchwuchs an Mais MON 810 festgestellt.

Mit freundlichen GriiRen
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Frank Kupfer
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